

深圳宝安区民警查验女孩身份证引争议

遇到这类情况,我们该如何以法应对?

本报记者 张倩

6月10日上午,微博网友发布的一段长达4分34秒的视频,引发社会广泛争议。

据这位网友介绍,5月21日,深圳两名女生行至宝安西乡流塘大门口时,被民警要求查验身份证,因两人没带身份证被强制传唤,期间民警与两名女生发生言语冲突。这段视频正是两名女生在被带去派出所的路上录下的。

在这段视频中,民警与两名女生发生了争论。女生要求民警拿出警官证证明身份未果后,穿制服的民警对女生说:“你没有身份证,还不接受调查!”“你怀疑我是假的(警察),假的你也得先配合。”“我可以关你24个小时。”“我要把你们跟那些小偷、艾滋病、强盗关在一起,让你们去享受去。”

10日下午,深圳公安宝安分局官方微博“平安宝安”回应称:已关注到网上转发的流塘所民警执法不规范的视频。市局、分局督查部门目前已展开对该情况的全面调查。

11日零点30分,“平安宝安”再次发布通报称:经调查,分局民警陈某在执勤过程中言语失当,存在过错。根据公安机关实施停止执行职务的规定,已对该民警作出停止执行职务。分局领导和当事民警已向两名当事人作出了诚恳道歉,当事人表示理解。

视频曝光后,引发社会广泛关注,有网友质疑当事民警执法存在瑕疵,言语有恐吓、威胁的嫌疑,也有网友表示民警严格执法无可厚非。

那么,宝安公安民警的执法到底存不存在问题?居民出门逛街买菜都必须带身份证件吗?什么情况下应该无条件配合



公安机关的查验和检查?记者就此采访了我省律师。

五种情形下可查验身份证

根据现行的《居民身份证法》,人民警察依法执行职务,遇有下列情形之一的,经出示执法证件,可以查验居民身份证:(一)对有违法犯罪嫌疑的人员,需要查明身份的;(二)依法实施现场管制时,需要查明有关人员身份的;(三)发生严重危害社会治安突发事件时,需要查明现场有关人员身份的;(四)在火车站、长途汽车站、港口、码头、机场或者在重大活动期间设区的市级人民政府规定的场所,需要查明有关人员身份的;(五)法律规定需要查明身份的其他情形。

“目前我国法律并没有强制规定公民必须随身携带身份证件,也没有规定公民未携带身份证件需要承担的责任。”浙江楷立律师事务所律师喻卓敏说,但是

有前款所列情形之一,拒绝民警查验居民身份证件的,依照法律规定,可分别不同情形,采取措施予以处理。

也就是说,在上述情形下,公民应该出示身份证件配合查验,否则,人民警察有权将公民带至公安机关做进一步的调查。

警察盘查公民也不是想查就能查

这起事件中,两名女生称民警怀疑她们有犯罪嫌疑,且怀疑其中一名女生是男性。不少网友对民警的这种怀疑提出了质疑,认为“太过随意”。

事实上,根据《人民警察法》,为维护社会治安秩序,公安机关的人民警察对有违法犯罪嫌疑的人员,经出示相应证件,可以当场盘问、检查;经盘问、检查,有被指控有犯罪行为的、有现

场作案嫌疑的、有作案嫌疑身份不明的、携带的物品有可能是赃物等情形的,可以将其带至公安机关,经该公安机关批准,对其进行继续盘问。

“但怎样才算有违法犯罪嫌疑?目前并没有很明确的标准,但有一点就是要基于‘合理怀疑’。”喻卓敏说,尽管不同警察的判断不同,但至少要有迹象表明当事人有违法犯罪的嫌疑,比如有人报案、初步掌握情况等,且对当事人的怀疑必须是合理的,如形迹可疑,而非随意的。

“举个例子来说,某天凌晨一个小伙子独自推着一辆带锁的电动车在僻静的路上走,可以说他形迹可疑,但深圳这起事件来说,大白天两名女生在闹市区结伴同行,民警在没有其他证据的情况下,怀疑两人涉嫌犯罪,且怀疑其中一名女生是男性,与客观事实不符合,存在滥用职权的可能。”浙江南方中辰律师事务所律师金柏霆说。

“此外,根据《公安机关人民警察盘查规范》规定,民警执行盘查任务时,应当着制式服装;未着制式服装的,应当出示人民警察证。就这起事件而言,如果陈某等人确系穿着带有警号的警察制服,是可以代表和证明其警察身份的。”金柏霆说。

“言语失当”折射执法不规范

视频对话中,当事民警对女生说:“你不接受调查,我把你跟那些艾滋病、小偷、强盗关在一起,让你慢慢去享受,你看着吧。”尽管“平安宝安”通报称该民警属于言语失当,但还是不少网友觉得该民警的言语涉嫌恐吓、威胁。

金柏霆表示,按照现有法律法规的规定,艾滋病患者、不同性别者是不能关押在一起的。其次,从目的上来说,民警的这句话无疑增加了当事人的心理压力,存在诱导当事人作出不利自身陈述的嫌疑,肯定是有存在瑕疵的。

“因此,在现有法律框架下,要规范警察执法首先要提升基层民警的法律意识和执法能力。尽管目前的法律体系比较健全,但因为法律不可能穷尽所有的可能性,执法者在执法过程中就需要判断,这种判断还应当在不低于常人判断的基础上,以更高层次、更高水平要求自身。”金柏霆说。

不是什么奶都能海淘

西班牙酸奶欲进国门被截

通讯员 黄兆建

近日,义乌检验检疫局在一个来自西班牙的进境邮件中首次截获婴幼儿辅食酸奶65盒,重达5.35千克,现场工作人员依法予以截留并进行后续处理。

近年来,随着海淘的逐渐升温,为自己的宝宝们选购好的进口食品已经成为众多海淘妈妈们的关注热点,国外一些品牌的“洋酸奶”日渐走俏。根据品牌介绍,这些酸奶可以常温保存,富含蛋白质和钙质,是作为婴幼儿辅食的理想选择,所以深受中国妈妈们的欢迎。

然而,这些海淘热品是禁止邮寄入境的,根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》规定,动物源性奶及奶制品,包括生奶、鲜奶、酸奶,动物源性的奶油、黄油、奶酪等奶类制品都是禁止携带或者邮寄入境的。由于易感动物偶然接触到含奶或奶制品的泔水、废弃物而引起感染,是口蹄疫传播的途径之一,故世界各国普遍禁止携带或邮寄奶粉除外的几乎所有的奶及奶制品入境。

检验检疫部门提醒,市民在海淘自己宝宝的辅食奶制品(奶粉除外)时,特别是酸奶等,要认真阅读我国有关法律法规或者咨询当地检验检疫部门,以免造成不必要的财产损失。

校园周边玩具店 搜出350支仿真枪

通讯员 包亦明

本报讯 冲锋枪、手枪、散弹枪……数百支仿真枪的店铺俨然成了一个“军火库”。近日,温州鹿城警方排查辖区时缴获一批仿真枪,对非法出售仿真枪支的2名玩具店店主予以行政拘留。

高考前夕,温州市公安局鹿城公安分局中山派出所对校园周边进行安全排查,发现飞霞桥46号和52号两家玩具商店内有大量疑似仿真枪出售。民警在现场查获了400余支枪,这些枪不但外形十分逼真,连瞄准器、弹匣都制作得很精良。据两家店主交代,这些枪都是通过网上购买或者外地人送货上门获得,主要出售对象为年轻人,用于收藏或为一些企业活动击打气球使用。

经警方鉴定,400余支枪中有350支为仿真枪。这些仿真枪一旦换上更重的钢珠,将具备杀伤力,社会危害较大。依据枪支管理法的规定,购买和出售仿真枪都属于违法行为。警方收缴查获的仿真枪,并对店主金某和胡某分别处以行政拘留5日、2日的处罚。

金钱面前,“学科带头人”“名医”纷纷倒下 上虞中医院窝案行贿者、受贿者、牵线人均被判刑

通讯员 范跃红 羽剑 本报记者 许梅

本报讯 刚过去的这个端午节,上虞市中医院原院长张龙君和副院长陈安、赵志刚是在高墙内度过的。就在几天前,经上虞检察院立案侦查并提起公诉,上虞法院以受贿罪分别一审判处张龙君、陈安、赵志刚有期徒刑10年、2年8个月、2年9个月,并各处罚金180万元、30万元和35万元。张龙君的弟弟张善君也因为犯利用影响力受贿罪获刑2年,并处罚金20万元。

张龙君是上虞骨科界的学科带头人、当地名医,数十年奋战在医疗一线岗位,在患者口中是个“好医生”。因为业务精湛,他一步步高升至院长职位,成了上虞市中医院的“一把手”。可就是这样一位成功人士,却依然敌不过贪欲的侵蚀。经法院审理查明,2001年至2015年期间,张龙君利用自己担任上虞市中医院副院长、院长职务便利,在医疗器械和医疗耗材使用、人事安排及工作调动、医疗资源调配和后勤管理上为他人谋取利益,多次非法收受或索取他人财物,共计价值人民币383万余元、港币12.3万元、美元1000元和金项链1条。

不仅是张龙君,被检察机关立案侦查的还有该院2名副院长——陈安和赵志刚。法院审理查明,陈安利用担任上虞市中医院副院长兼五病区主任、药事管理委员会常务副主任的职务之便,在医院药品及医疗器械采购等事项上,为个体医药代表夏某等人谋取利益,先后多次收受上述人员所送现金和财物,合计人民币64.63万元、美金2000元;赵志刚利用担任上

虞中医院副院长、药事管理委员会副主任的职务之便,在药品采购等事项上,为个体医药代表白某等人谋取利益,先后多次收受上述人员所送现金人民币70万余元。这两人,也是当地的“名医”。

张龙君有个弟弟,名张善君,是绍兴市某医药营销策划有限公司总经理。凭着哥哥是一院之长、当地名医,同在医药行业的弟弟也捞了一笔。

2012年,某药业股份有限公司找到张善君,请他在哥哥面前说情,把其公司生产的大容量注射液引进至上虞市中医院。作为回报,事成之后张善君可以从每袋注射液中得到0.6元的回扣。亲弟弟出马,张龙君很快就让陈安与该公司违规签订了合作协议。因为从中牵线,张善君多次收到该公司送的回报共计29万余元。

个体医药代表白某是这起医院窝案的行贿人之一。2008年至2009年期间,在与上虞市中医院药品采购的经济往来中,他为使代理的药品能在该医院扩大销售,先后多次送给赵志刚现金人民币共计15万余元作为药品回扣,构成行贿罪。

除了行贿赵志刚,之后几年间,白某为使自己代理的药品能够在上虞市中医院的三病区大量使用,同时排挤其他竞争对手,他同样采用给回扣的方式,先后多次送给该医院三病区现金人民币共计35万余元,又构成对单位行贿罪。

法院经审理后认为,白某一人犯两罪,应当两罪并罚,以行贿罪判处有期徒刑9个月,以对单位行贿罪判处有期徒刑9个月,决定执行有期徒刑1年2个月。